Vecteurs du plan

1) Définition et propriétés
1°) Définition
—_—

A et B sont deux points distincts du plan. Le vecteur AB a pour :

e DIRECTION, la direction de la droite (AB) B

o SENS, lesensde A vers B /

A
e NORME, la longueur AB
que : Si AB:= AR= 0
Remarque : Si A et B sont confondus AB= AA= 0 , le vecteur NUL

Le point A est I’origine du vecteur et le point B I’extrémité.

2°) Propriété d’égalité

ABCD est un parallélogramme ssi AB=DC  OU AC =BD @
Cas général : C n’appartient pas a (AB). Cas partiulier : C appartient a (AB)
/ D
B
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De plus
AB =CD si et seulement si ces vecteurs ont méme direction, méme sens et méme norm
11) Opérations sur les vecteurs
1°) Sommes de vecteurs
B
o Addition : la relation de Chasles A C
AB + BC=AC
o Regle du parallélogramme
Q) A BetCsonttrois points. AB + AC = AD ssi ABDC est un parallélogramme.
B
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@ e BA=-AB les vecteurs AB et BA sont OPPOSES (' méme direction, méme norme, mais de sens contraire)
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2°) Multipication d’un vecteur par un réel

Régles de calcul

Pour tous réels k, k’ et tous vecteurs u et v

REGLE 1: k(i +3)=Kii + ki @
REGLE 2 : k( k') = (kk*) &

REGLE3: (k+k)u =ku + k’u

REGLE 4 : ki =0 équivauta k=0 ou % =0

3°) Caractérisation du milieu

| B
| est le milieu de [AB] ssi Al =B ou IA+1B =0 »

Exercice : A I’aide de la relation de Chasles montrer que pour tout point M du plan
M MA +MB =2 MI sachant que | est le milieu de [AB]

MA+MB =MI+1A + MI+1B=2MI+ IA+1B =2 Mi

T : B
! : \
Gréace a la relation de Chasles on introduit le point |

4°) Caractérisation du centre de gravité d’un triangle

Soit ABC un triangle quelconque. A’,B’ et C’ sont les milieux respectifs des cotés [BC] [AC] et [AB] .

G est Ie centre de gravité du triangle ABC (c’est-a-dire le point d’intersection des médianes) ssi

Exercice : 1°)A I’aide de la relation de Chasles montrer que pour tout point M du plan
MA+ MB + MC = 3MG




5°) Colinéarité de deux vecteurs et conséquences importantes
Définition

On dit que deux vecteurs non nuls AB et CD sont COLINEAIRES s’ils ont LA MEME DIRECTION
C’est-a-dire si (AB) // (CD).

Ces deux vecteurs sont colinéaires
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AE et AB sont colinéaires

Théoréme

—

Etant donnés deux vecteurs u et ¥ NON NULS .

7 et? sont COLINEAIRES ssi il existe unréel k nonnul tel que U = kv
CONSEQUENCES
1- Parallélisme
Propriété @
(AB)//(CD) SSI il existe un nombre k non nul tel que AB =k CD c’est-a-dire AB et CD colinéaires

2- Alignement

Propriété Q)

N

Les points A,B et C sont alignés SSI il existe un nombre k non nul tel que 4B = k AC ¢’est-a-dire AB et AC colinéaires




111) Vecteurs dans un repére

1°) Coordonnées et norme d’un vecteur
Remarqgue : On notera désormais le repére (O ; 7, ) au lieude (O ;1,J)
Définition

Dans lerepere (O;7,))
Soit uw~ un vecteur et M le point de coordonnées ( X ; y ) qui est I’unique point du plan tel que OM =

On dit alors que le vecteur i a pour coordonnées ( X ; y ) et on note u (f,) ouu(x;y).
La norme du vecteur u” est la longueur du vecteur u” et on note || u||
Dans un repere orthonorméon a || w’|| =/ x% + y?

—

u

Exemple :
U Dans le repére ci- contre M (3;1) et N(-2;-4)
M 7 — — . — (3
Ix = OM= 4 donc % (3;1)out(3)
[V
ON= % donc #(-2;-4)ouw (%)
vl 1/
N

Propriété 1

- S - ) ) - - 7 - hY x -
Soit u(x;y)et v(x;y’). u=v equivauta {y— )
Deux vecteurs sont égaux ssi_leurs coordonnées sont égales.

Propriété 2

Sid(x;y) et % (xX;y) alosU +V (X+X 3y+y’

)
ku ( kx;ky)




2°) Coordonnées et norme du vecteur AB
Propriété

Dans un repére si A(Xa;ya) et B(xe;ys) sontdeux pointsalorsona AB (xg-Xa;ys—Yya) m

N
Exercice
Dans un repére on donne les points A(1;3),B(2;0)etC(-1;-2).
1°) Déterminer les coordonnées du vecteur AB
2°) Déterminer les coordonnées du point D tel que ABCD soit un parallélogramme.
A g g
AB (xs-xa;ys—ya)donc AB (2-1;0-3)
D . D
4 \ Soit encore AB (1; -3).
OB ke On pose D (Xp ; yo) or ABCD est un parallélogramme ssi

AB=DC c’est-a-dire
{xc -xp =1 soit{-l -Xo =1 ontrouve D(-2;1)

\
Y
Cc

Yyc—Yp=-3 -2—-Yp=-3

3°) Colinéarité dans un repére
Théoréme

u(x;y)et v (x;y’)sont COLINEAIRES ssI

Det (@:3) = Xy’-yxX>=0

X X'
y KAy

Exemples :Les vecteurs U (2;-5)et v (-8; 20) sont colinéaires car 2x20 - (-8 ) x (-5) =40-40=0

Les vecteurs u(-3;4)et v (5;2)nesont pas colinéairescar -3x2-4 x 5 =-26
Exercice

Dans un repére on donne les points A( 2 ; 1) B(3;-1) C(-2; 2) D(-4:2).

1°) Déterminer les coordonnées du vecteur AB et du vecteur CD
2°) Montrer que (AB) // (CD) .



4°) Equation Cartésienne d’une droite

a. Vecteur directeur d'une droite

Définition

(D) est une droite, A et B sont 2 points de (D).

On appelle vecteur directeur de (D) tout vecteur non nul u colinéaire a AB |

Autrement dit, le vecteur 1 donne la direction de la droite (D).

Remargues :

* Tous les vecteurs non nuls colinéaires a  sont aussi vecteurs directeurs de (D) : il
existe donc une infinité de vecteurs directeurs d'une droite, tous colinéaires entre eux.
* Deux droites paralleles ont des vecteurs directeurs colinéaires.

Propriété caractéristique :

La droite (D) passant par A et de vecteur directeur u est I'ensemble des
points M du plan vérifiant M et # colinéaires.



Propriété et définition
Le plan est rapporté a un repére .Soit a, b, et ¢, 3 réelstelsque (a; b)#(0;0).
L’ensemble d des points de coordonnées ( X ; Yy ) Vérifiant :

ax + by +¢ =0
est une droite dont un vecteur directeur est u (‘a”) :

Il s’agit de I’équation cartésienne de la droite d.

CONSEQUENCE
Siy = mx + p est I"équation réduite d’une droite d alors % (}) est un vecteur directeur de d.

Exemples :
1°) Soit la droite d d’équation réduite y = 2x + 3 . Déterminer un vecteur directeur de d.

Corrigé
m=2donc % (3)
2°) Soit la droite d d’équation réduite y = -4x + 7 . Déterminer une équation cartésienne de d.

Corrigé : 4x+y-7=0

2°) Soit la droite d passant par le point A( 1 ; 4) et dont un vecteur directeur est u (;) . Déterminer
une équation cartésienne de d.

Corrigé :
Méthode 1 : U (%) est un vecteur directeur de d donc b=- 2 eta= 3, et d a une équation de la forme

3x-2y+c =0 .Comme A (1:4)estun point de d ses coordonnées vérifient 1’équation et on a
31-24+c =0 .soitc=5 doud:3x-2y+5 =0

Méthode 2 : M(x;y) € dssi AM (;:1) et U (%) sont colinéaires cad ssi det(AM ; © )=0

Cequidonne3(x—1)—-2(y—4)=0 soit d:3x-2y+5 =0

3°) Soitd : 4x +2y -5=0. Déterminer 1’équation réduite de d.

Corrigé : y:-2x+§

Remarque : une droite n’a qu’une équation réduite mais une infinité d’équations cartésiennes.



